

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 28 de Noviembre de 1887.

N.º 1923.

SECCION POLITICA

Cambio de amabilidades

Cuando el príncipe de Nápoles, hijo del rey de Italia, fué á visitar á Jerusalem en el año próximo pasado, los frailes de la ciudad santa consultaron al Papa cómo deberían recibirle. Leon XIII les contestó que con arreglo á su elevada jerarquía.

No hay que decir que la amabilidad del Pontífice satisfizo mucho á los reyes de Italia. ¿Cómo no había de satisfacer á los padres la consideración guardada al hijo?

Los políticos trascendentales que ven á larga distancia, sacaron partido de ese acontecimiento para decir que habían mejorado mucho las relaciones entre Italia y el Vaticano y para augurar grandes inteligencias en el porvenir.

Nada tendría de particular, sino, por el contrario, sería muy natural, que la amabilidad de Leon XIII se hubiera grabado en el corazón del rey Humberto, y que recordándola, aprovechara la primera ocasión que se le presentase para corresponder á ella.

Esta parece ser la del Jubileo de Su Santidad Leon XIII; y por eso creemos muy posible que los reyes de Italia hayan pensado ahora en ofrecer al Papa un cáliz con esta inscripción: «A Su Santidad Leon XIII, la casa de Saboya.»

Los papistas rabiosos, los restauradores del poder temporal de la Santa Sede, los que no conciben al Papa y al rey de Italia sino como dos perros furiosos que se enseñan los dientes, esperando cada uno el momento oportuno para darse la primera dentellada, han negado en redondo que pueda mediar ningún agasajo entre la Santa Sede y el hijo del rey excomulgado.

Nosotros lo creemos no solo por el precedente del príncipe de Nápoles, sino también por la forma de la dedicatoria del cáliz ofrecido.

Si el Papa fué el primero en mostrarse deferente, transigente, obsequioso con el rey de Italia, en la persona de su hijo, ¿por qué el rey Humberto no ha de corresponder á esa amabilidad con otra? Si Leon XIII tomó la iniciativa de la amabilidad, ¿por qué no ha de aceptar la que con él se quiere tener?

Pero vamos á la dedicatoria del cáliz. Obsérvese con qué tacto especialísimo han procurado los dominantes no ofender la susceptibilidad del Pontífice agasajado. No es un

cáliz ofrecido por el rey ó por los reyes de Italia; título que recordaría la extinción del poder temporal de la santa sede; la victoria de Italia sobre el Papado.

«A Su Santidad Leon XIII, la casa de Saboya»; dice la dedicatoria del cáliz. La casa de Saboya es una denominación familiar; y Su Santidad puede cerrar los ojos y no verla en Roma, sino reducida, con la plenitud del derecho y de la legitimidad, á su antiguo principado del Piemonte. Del rey de Italia, á quien se llama expoliador de la Santa Sede, no recibiría nada: de la casa de Saboya puede recibir el cáliz.

La habil redacción de la dedicatoria nos mueve á considerar cierto el ofrecimiento del regalo. Y si hábil es con relación al Papa, no lo es menos en cuanto á la posición y á las conveniencias que debe guardar y respetar al rey Humberto. Italia no ve ya tal vez con gusto que el soberano depositara, á los pies del Papa un homenaje, que parecería tributado por toda la nación. De lo que la casa de Saboya quiera hacer particularmente, como familia católica, no tiene que pedirle cuenta.

Veán nuestros fanáticos como se entienden el rey y el Papa. Son dos italianos que no pudiendo estrecharse las manos, se saludan desde lejos.

Esta cortesía que se guardan, estas amabilidades que mutuamente se dispensan Leon XIII y Humberto I, deberían hacer mella en nuestros fanáticos para tratarnos á nosotros con más indulgencia. Su prensa es un almacén de horrores contra todos los que nos llamamos liberales. No hay impropiedad que no nos digan. Leon XIII y el rey Humberto no se olvidan de que los dos son italianos; nuestros fanáticos no deberían olvidarse de que ellos y nosotros somos españoles.

Leon XIII no ha tenido inconveniente alguno en manifestar que profesa especial amor á Italia como italiano, y que no cede en patriotismo á los que hacen alarde de ser patriotas y de sentir las glorias italianas.

¿Qué inconveniente habría en que nuestros fanáticos religiosos, sin faltar á los deberes que la religión les impone, fueran españoles, antes que italianos ó romanos? ¿Qué inconveniente habría en que sin dejar de pedir por el Papa en sus tribulaciones con oraciones fervientes, guardaran para los pobres y desgra-

ciados compatriotas nuestros las riquezas que ostentosamente envían á Roma?

Los italianos que se humillan ante el Pontífice, son papistas al mismo tiempo que italianos. Nuestros intransigentes sólo saben ser papistas dejando de ser españoles.

(El Liberal.)

De El Liberal:

La monarquía salvadora

Con pretexto de los sucesos de Francia, un diario conservador supone que allí ha llegado ya el momento de que la forma monárquica suceda á la República, y que los franceses proclamen al conde de París. Sobre que el colega supone lo que desea y prescinde del estado de la opinión; sobre que la monarquía del conde de París, según el manifiesto que no há mucho creyó este conveniente publicar, habría de ser, no la monarquía parlamentaria, sino pura y simplemente el cesarismo, sin el sufragio universal, los franceses no han olvidado la corrupción que arriba y abajo se había desarrollado durante el reinado de Luis Felipe, el reinado del abuelo del conde de París.

Véase el cuadro que de aquella corrupción traza un historiador francés, que no trata únicamente de aquel reinado, sino de todo el período que comprende desde la revolución de 1789 hasta la presidencia de Luis Napoleón Bonaparte:

«Vióse á un tribunal embargar á uno de los grandes dignatarios de la Marina; vióse á dos exministros, de los cuales el uno ocupaba el sillón presidencial del Tribunal de Casación, y el otro aguardaba el bastón de mariscal, ser llevados ante la Cámara de los Pares, é infamados por sustracción de caudales públicos.

«Por todas partes hacía la corrupción espantosos progresos; la demoralización bajaba de las más altas clases; el ministro de obras públicas vendía las concesiones de minas; el de lo Interior los privilegios de teatros; por todas partes andaba la trapisonda y el agiotaje, por las mesas del ministerio de Hacienda y por las del Tribunal de Cuentas; los ministros de tocador se confundían con los no menos cínicos de vergonzosas transacciones; las declaraciones ante los tribunales hacían oír las revelaciones más vergonzosas: por todas partes no se oía otra cosa que la palabra ¡Corrupción!

«Corrupción de los electores con cuyos votos se traficaba, porque los vendían; corrupción de los elegidos, que también vendían los suyos y su oratoria.

«A vista de la corte se falsificaban los escritos; un ayudante del buque de Nemours se salvaba de la deshonra legal, por medio de la fuga, que se le facilitó; uno de los grandes hacendistas era condenado por compra de sufragios; un príncipe de Berghes era llevado á la cárcel por falsificación.»

Si los monárquicos creen que en Francia se ha olvidado ya la situación que pone de relieve el historia-

dor francés, situación del único reinado de los Orleans, si creen que van los franceses á tomar como moralizadora la monarquía del Orleans conde de París, se preparan un triste desengaño.

El fusil alemán

En una carta de Munich que publica «Le Figaro» se asegura que el mundo militar de Alemania está gravemente preocupado.

Parece que el fusil alemán resulta deplorable, y va á ser reemplazado por un fusil de menor calibre.

Los ensayos hechos no han obligado á la Junta superior de armamento que reside en Berlín á suspender la fabricación del fusil Mauser de repetición, cuyos defectos se han observado en las últimas grandes maniobras.

Según todas las probabilidades, se aceptará el sistema austriaco perfeccionado del calibre de ocho milímetros.

También se acordará lo relativo á la pólvora que debe emplearse, y se habla de una pólvora comprimida que desarrolla una velocidad inicial de 590 metros por segundo.

La cuestión de armamento hará surgir una cuestión de equipo, pues se consideran insuficientes las cartucheras y mochilas que ahora se usan.

En Baviera produce terror la idea de los gastos que van á ocasionar esas reformas, y los impuestos que necesariamente han de sobrevenir.

Los generales alemanes están muy descontentos, y uno de ellos ha manifestado públicamente que «gracias á las tonterías cometidas, no estará Alemania preparada por completo hasta 1890.»

MAHON

Nada perderían las funciones de ópera de nuestro Teatro principal, si el señor director de escena cuidase algo más de ciertos detalles, que vemos abandonados con bastante frecuencia. Entre otros, puede citarse la oscuridad que reina muchas veces en las decoraciones de sala y en otras, á causa de permanecer inoportunamente levantadas las pantallas contiguas al apuntador. Como se ve, barata á más no poder es la iluminación que reclamamos.

Ayer salió en el vapor-co-reo nuestro apreciable amigo monsieur Norlan, después de haber permanecido algunas semanas en esta isla, dedicado á detenidas excursiones geológicas. Deseámosle un felicísimo viaje.

En el casino El Recreo se representó anoche como anunciamos oportunamente la preciosa zarzuela «El anillo de hierro», viéndo-

se sus salones concurridos por inmensa concurrencia. La representación como ya se había dejado ver en el ensayo general celebrado el sábado, no dejó nada que desear. Tanto los artistas como el cuerpo coral y orquesta se esmeraron en su ejecución siendo calurosamente aplaudidos todos los números y en especial la romanza y duo de tiple y tenor del primer acto que cantaron con maestría la señora Soriano y el señor Rovira; el duo de característica y tenor cómico que tuvo que repetirse y el duo de bajo y tiple cantado con suma entonación por la señora Soriano y el señor Remartinez.

Debemos también hacer especial mención del barítono señor Valdeperas que dijo muy bien el papel del Ermitaño Ramon y del aficionado señor Portella que hizo un Rutilio á la perfección.

El joven maestro y director de orquesta señor Fiol se ganó con creces los aplausos que se le prodigaron, pues se necesitan su tacto y su acierto para que la orquesta con que cuenta luciera y se hiciera aplaudir en la sinfonía y en el preludio del tercer acto.

Para el sábado se anuncia el estreno de la bonita zarzuela «La Gran Vía», que tanta aceptación ha tenido en todos los teatros en donde se ha representado.

La representación de «Lucrécia» en el teatro principal, estuvo anoche á una altura más que regular distinguiéndose todos los artistas que tomaron parte en ella, y especialmente en el tercetto del tercer acto que fué cantado con mucha expresión y sentimiento.

Los aplausos que lograron arrancar á la concurrencia, fueron merecidos, y el público salió complacido.

Se calcula en veinticinco ó treinta mil duros lo recaudado por los peregrinos españoles que van á Roma, para entregarlo en dinero al Papa, además de los regalos ofrecidos por los fieles.

Ha estallado un formidable incendio en Meñis, (Estados-Unidos) quedando destruidas 13 200 balas de algodón.

Las pérdidas se valúan en 750 mil pesos fuertes.

Dicho artículo estaba destinado á la exportación.

El baile dado anoche en el Consey estuvo animado como todos los que celebra aquella favorecida sociedad.

Fabricación de fósforos.—Acaba de tener lugar en Londres una serie de ensayos sobre máquinas que permiten asegurar una producción hasta hoy desconocida de fósforos, puesto que mediante la nueva maquinaria se obtienen 3 000 cerillas por minuto, número que

con leves modificaciones en el aparato de referencia podrá duplicarse con suma facilidad.

Las cajas correspondientes también se fabrican á razón de 350 por minuto por medio de una máquina automática, siendo llenadas en un aparato especial que permite á un solo obrero desarrollar 40 veces más trabajo que hasta ahora.

El inventor de estos progresos de la industria es M. Norris, natural de Troy.

El precio de las cerillas así fabricadas podrá ser al por menor de un céntimo por caja, dejando, sin embargo, grandes ganancias al fabricante.

Hoy ha regresado de Ciudadela el delegado del Gobierno D. Juan Trémol.

Barcos de papel.—La construcción de las embarcaciones de papel, según el privilegio americano de E. Water, de Lansibung, cerca de Troy, N. Y., se ejecuta con cartulina ordinaria de buena calidad, sobreponiendo habitualmente cinco hojas que forman un conjunto de 0 m.00016 de espesor, excepto en ciertas partes á que se aplican contrafuertes de una ó dos hojas.

El procedimiento es sencillo. Al efecto se construye un modelo de embarcación con madera de pino cuya parte delantera se compone de dos piezas separables. El papel se encuentra arrollado en dos carretes largos y el modelo está colocado boca abajo sobre un gran bastidor.

Se empieza por fijar á lo largo del modelo una banda estrecha de papel, luego se coloca otra en el sitio en que deberá estar la quilla y sucesivamente se añaden una, dos, tres, cuatro, cinco hojas que cuidadosamente se aplican al modelo.

A medida que se van depositando las hojas se van revistiendo de goma laca y después de cola fuerte para hacer más adherentes las hojas siguientes.

Una vez recubierto de papel, se introduce el modelo en una estufa, en que, durante cinco días se mantiene á una temperatura de unos 60° 6° que da al papel encolado la consistencia de una masa sólida.

Al cabo de los referidos días se saca el modelo de la estufa, se separan las piezas móviles á que antes aludimos, y fácilmente puede separarse el casco de la nueva embarcación, de la forma de pino á que se hallaba fijo.

Hecho esto se adapta al interior una quilla, se dan por dentro y por fuera varias manos de barniz de goma laca, se añade un tinglado de madera para formar el borde, y la embarcación queda en disposición de recibir todas las instalaciones que se necesiten.

BOLSA DE BARCELONA

26 de Noviembre, 4'40 t.

4 por 100 interior.	66'400
4 por 100 exterior.	67'820
4 por 100 amortizable.	84'000
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880	00'000
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886	97'430
Banco Hispano Colonial.	49'370
Acciones ferrocarril Francia.	36'370
Id. Norte.	71'500
Id. Orense.	11'500
Obligaciones Francia.	00'000
Id. Norte.	00'000
Id. Orense.	00'000
Id. Almansa.	00'000
Obligaciones Trasatlánticas.	00'000

BOLSA DE MADRID

26 de Noviembre.

4 por 100 Interior perpetuo.	66'250
4 por 100 Amortizable.	84'900
Billetes Hipotecarios de Cuba.	97'350

Observaciones atmosféricas de hoy

facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro			
		Seco	Humedecido		
9 m.	764.3	12.1	11.1	NO... Brisa.	Desped.
3 t.	763.8	13.3	11.1	Id. Id.	Id.

Temperatura máxima.. 14'0°
Id mínima.. 8'1°
Lluvia en las últimas 24 horas..... 15'65 m.

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Jaime de la Marca, confesor.

Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Desamparo en San Antonio.

Santo de mañana
San Saturnino, obispo y mártir.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 28.
Los telegramas de Paris dicen que Mr. Rouvier se ha negado á retirar la dimisión de su cargo fundándose en que el manifiesto de Mr. Grevy nada dice en que pueda comprenderse que dimita. Aumenta la efervescencia en la vecina República.

BOLSIN
Barcelona 27, 10 10 n.
Interior, 66'32.
Exterior, 67'72.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon Sanidad
Este Ayuntamiento ha acordado que interin llega á establecerse con sujeción á las disposiciones vigentes una plaza de médico titular, se facilite para gastos de carruaje la suma de 450 pesetas anuales á un doctor ó licenciado en medicina y cirugía que quiera prestar sin otra retribucion la asistencia facultativa á las familias pobres de las aldeas anejas de San Clemente y Llumesanas. En su consecuencia; se anuncia al público para que los aspirantes que tengan título suficiente para ello presenten sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion dentro del término de diez dias, á fin de que pueda concederse á quien reúna mayores méritos para ello.
Mahon 26 Noviembre 1887.—El Alcalde-Presidente, J. Vidal.

Alcaldía de Mahon Consumos.

Fijado por la Administración de Consumos el importe de los encabezamientos para cubrir el cupo correspondiente al extraradio de este distrito municipal en el corriente año económico, queda de manifiesto el reparto en la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad por término de ocho dias, para que los interesados puedan hacer las reclamaciones á que haya lugar contra el señalamiento de sus respectivas cuotas, según dispone la Instrucción de 16 de Junio de 1885.
Lo que se publica además de las papeletas repartidas á los interesados para su conocimiento y efectos indicados.
Mahon 21 Noviembre 1887. — J. Vidal.

D. Pascasio Nogales Isturiz, Jefe municipal tetrado de esta ciudad é interino de instruccion del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día cinco de Diciembre próximo y hora de las once de la mañana se venderán en pública subasta en este Juzgado y en el municipal de Ferrerías simultáneamente varias ropas, otros efectos, un carro tartana y un caballo, que se hallan en depósito en poder de D. José Bocco y Villalonga, vecino de dicha villa de Ferrerías, bajo el tipo de su respectivo justiprecio que se halla de manifiesto en ambos juzgados, admitiéndose posturas por las dos terceras partes del mismo y debiendo consignar previamente los licitadores el diez por ciento del valor y exhibir su cédula personal, cuya cantidad les servirá á cuenta á los rematantes, y se devolverán los otros depósitos á los interesados; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en méritos del exhorto del Juzgado de instruccion del Parque de Barcelona dimanante de causa criminal que instruye contra Ramon Redolat y Peris sobre alzamiento de bienes.
Dado en Mahon á veinte y tres de Noviembre 66 mil ochocientos ochenta y siete.—Pascasio Nogales Isturiz.—Juan Aliés.

Anuncios.

Casino El Recreo
Extraordinaria función para el próximo sábado 3 de Diciembre.
1.º «Pascual Bailón».
2.º «Música clásica».
Se dará fin á la presente función con la tan renombrada y preciosa zarzuela «La Gran Vía», obra que ha merecido los honores de la repetición 500 veces consecutivas en Madrid, 300 en Barcelona y que está haciendo hoy día furor en todas partes donde se representa. La Junta del Recreo con el fin de dar la mayor lucidez posible á tan grandioso espectáculo, no ha reparado en gastos á fin de poner la obra á la altura que su argumento requiere.
En esta obra tomarán parte todos los artistas de la compañía, distinguiéndose notablemente: El Paseante, Caballero de Gracia, Calles de Sevilla, Candil, Toledo, Cebada, etcétera, etc.; barrios del Pacífico y de la Prosperidad, la criada Menegilda, su señora, su novio, los Ratas 1.º 2.º y 3.º, Guardias municipales, Coro de Marineritos; etc. etc., finalizando dicha zarzuela con el último cuadro titulado Eliseo ó Baile del Mistó.

Peluqueria La Alhambra

DE FANER
5, Nueva, 5
Especialidad en el corte del cabello y barba.
Salon para afeitar, cortar, rizer, lavar y teñir el pelo.
Se confeccionan toda clase de postizos.
Se emplean los procedimientos más nuevos y que están en boga en las principales capitales.
5, Nueva, 5

Nodriz

En la calle de Santa Eulalia número 44 hay una jóven de 19 años, primeriza, que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

TRAVIATA

COMPANIA DE OPERA ITALIANA
Funcion para mañana
Se pondrá en escena la magnífica ópera en 4 actos
TRAVIATA
desempeñada por las señoras Boni, Granville, Colombo y Juncosá, y los señores Vitalta, Ruby, Colombo, Bertli, Rey, etc., etc.
IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.